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Организации, 
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• Бюджетные организации

• Религиозные организации

• БФО содержит гостайну

• Организации по перечню
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Информационное сообщение МФ РФ от 23.03.2022 г. N

ИС-учет-37 Новое в бухгалтерском законодательстве:

факты и комментарии

Особенности раскрытия бухгалтерской (финансовой) отчетности

организации и иной информации в 2022 г. согласно ПП-395 от 18.03.2022 г.

• Введен временный порядок доступа к ГИРБО.

• Установлено право организаций не раскрывать консолидированную

финансовую отчетность.

• Введены особенности раскрытия информации на финансовом рынке

• Возможность особых сроков раскрытия бухгалтерской отчетности эмитентами.
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Информационное сообщение МФ РФ от 23.03.2022 г.

N ИС-учет-37 Новое в бухгалтерском

законодательстве: факты и комментарии

• Установлено временное ограничение (до 31.12.2022 г.) в доступе к информации из

ГИРБО.

• В отрытом доступе только бухгалтерские формы: бухгалтерский баланс, отчёт о

финансовых результатах и приложения к ним.

• Недоступны текстовые и табличные пояснения в составе бухгалтерской отчётности, а

также аудиторские заключения.

• В полном объёме бухгалтерская отчётность открыта лишь для государственных органов.

• По консолидированной финансовой отчётности, если имеется обязанность её составления,

организации вправе отказаться от её представления в ГИРБО, если это может привести к

санкциям и ограничениям бизнеса.

• Любая компания вправе обратиться в налоговые органы с заявлением в свободной форме об

ограничении доступа к информации о ней в ГИРБО, включая сведения за предыдущие

периоды, 2019-2021 гг.

4



Раскрытие БО и АЗ в 2022 г. в ГИРБО

Форма Доступ ФОИВ

Банк России

Доступные лица

(ДА/НЕТ*- ограничение 

по заявлению)

Бухгалтерский баланс ДА ДА/НЕТ*

Отчет о финансовых результатах ДА ДА/НЕТ*

Отчет о целевом использовании средств ДА ДА/НЕТ*

Отчет об использовании капитала ДА ДА/НЕТ*

Отчет о движении денежных средств ДА ДА/НЕТ*

Пояснение к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых

результатах (отчету о целевом использовании средств)

ДА НЕТ

Аудиторское заключение с приложением проаудированной 

бухгалтерской отчетности

ДА НЕТ

Источник: МФ РФ 5



ПП №1624, 1625 от 16.09.22 г. об установлении правил доступа и 

ограничений по БО и АЗ в ГИРБО с 2023 года.

• Информационное сообщение МФ РФ №ИС-учет-42 от 03.11.22 г.

• Ограничены сведения о юр. лицах из перечней:

(1) по закону о валютном регулировании и валютном контроле;

(2) перечня лиц, к которым могут применяться ограничения и санкции: ПП-1625 от 

16.09.22 г.; также ограничат доступ к отдельным сведениям ЕГРЮЛ;

(3) организации оборонно-промышленного комплекса;

(4) стратегических предприятий;

(5) по решению ЦБ РФ или Правительства РФ.

• Чтобы попасть во (2) перечень – нужно подать заявление в МФ. Требуется предоставить

дополнительные документы и информацию по запросу МФ для проверки обоснованности

включения в реестр. Срок рассмотрения – 30 календарных дней. «Подсанкционный» статус

нужно будет подтверждать ежегодно, в течение января очередного года.
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Ограничение доступа в ГИРБО в 2023 г.

• Для включения ограничений в ГИРБО при наличии оснований по ПП-1625 необходимо подать 

заявление в ИФНС. 

• Форма заявления - в Приказе ФНС от 14.10.22 г. №ЕД-7-1/939.

• Срок рассмотрения заявления – 3 раб. дня.

• Ограничение доступа в ГИРБО – это ответственность самой организации.

• Закрывается доступ к:  - БО (все формы и приложения);

- АЗ.

• Возобновление к доступу в ГИРБО – по заявлению организации.
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Отдельные ограничения сведений в ЕГРЮЛ 

компаний из перечня

Какие данные скроют в ЕГРЮЛ согласно ПП-1625 от 16.09.22 г. в отношении перечня лиц, к которым 

могут применяться ограничения и санкции: 

✓ об учредителях (участниках), о размерах и номинальной стоимости долей в уставном капитале, 

передаче долей в залог или об ином их обременении, передаче долей в доверительное управление;

✓ о держателе реестра акционеров;

✓ о правопреемстве – в отношении юрлица, прошедшего реорганизацию;

✓ способ прекращения деятельности (путем реорганизации, ликвидации, исключения из ЕГРЮЛ по 

решению ИФНС и пр.);

✓ о директоре, включая ФИО, паспортные данные, место жительства, ИНН;

✓ о наличии корпоративного договора при непропорциональном разделении правомочий;

✓ о лицензиях;

✓ о филиалах и представительствах;

✓ о том, что компания находится в процессе реорганизации.

Приказом ФНС от 31.08.20 N ЕД-7-14/617 установлена форма заявления в ФНС для закрытия сведений

в ЕГРЮЛ о самом лице из реестра, либо для связанных с этим лицом компаний с целью исключения

сведений из ЕГРЮЛ о лице, включенном в реестр.

Период ограничения в доступе (конкретные отчетные периоды) компания определяет сама и указывает 

в заявлении.
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Право на нераскрытие информации для эмитентов 
ценных бумаг в 2022-2023 (до 01.07.23 г.)

• ПП-351 от 12.03.22 г. (в ред. ПП-2131 от 24.11.22 г.), срок был продлен до
01.07.23 г. (стандартный срок – не позднее 120 дней после отчетного
периода) «… эмитенты ценных бумаг могут осуществлять раскрытие в
ограниченном составе (объеме) либо отказаться от раскрытия, если это
может привести к введению мер ограничительного характера в отношении
эмитента или иных лиц, о которых эмитент раскрывает информацию».

• Этот порядок действует в отношении раскрытия информации согласно ФЗ
«Об акционерных обществах», «О рынке ЦБ» и не применяется к порядку
составления БО.

• Информационное сообщение МФ от 13.12.22 г. №ИС-учет-43 «Особенности
раскрытия БО и иной информации в 2023 г.» об особенностях раскрытия
информации на финансовом рынке.
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Особенности раскрытия КФО в 2022-2023 г. (до 01.07.23 г.)

• ПП-395 от 18.03.22 г. (в ред. изм. ПП-2249 от 08.12.22 г.) разрешено

организациям, обязанным в силу закона о КФО раскрывать КФО за 2022 г.

и 1 кв. 2023 г., отказаться от такого раскрытия, если это может привести к

введению санкций в отношении организации и (или) иных лиц.

• При этом такие организации обязаны составлять КФО и проводить ее аудит.

• Информационное сообщение МФ от 13.12.22 г. №ИС-учет-43 «Об

особенностях раскрытия бухгалтерской (финансовой) отчетности

организаций и иной информации в 2023 г.» об особенностях раскрытия КФО.
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11

«…В острой фазе кризиса для защиты компаний и связанных с ними лиц

(акционеров, членов органов управления, контрагентов, клиентов) от негативных

последствий в связи с некорректным использованием публикуемой ими информации Банк

России ввел особый временный порядок раскрытия информации (например, банкам было

предписано временно не публиковать финансовую отчетность, а другие компании, в том

числе некредитные финансовые организации (НФО), получили право не публиковать

указанную отчетность по своему усмотрению). Данная мера носит временный характер.

Для нормального функционирования финансового рынка, сохранения доверия

контрагентов друг к другу важно возвращение к публикации финансовой отчетности

и раскрытию иной информации как финансовых, так и нефинансовых организаций.

В связи с этим Банк России проводит анализ и вырабатывает подходы к раскрытию

финансовой отчетности, определяет, какие позиции могут быть чувствительными

к введению санкций, для их агрегации или исключения при публикации. При этом

для надзора за финансовыми организациями все виды отчетности в полном объеме будут

представляться в Банк России.

В текущих условиях повысились значимость и внимание инвесторов

к корпоративным решениям, принимаемым органами управления публичных компаний.

Банк России будет уделять внимание обеспечению публичными компаниями должного

уровня информационной прозрачности и обоснованности принимаемых корпоративных

решений, затрагивающих права и (или) интересы участников финансового рынка, в том

числе миноритарных акционеров. В частности, планируется создание правовой базы для

проведения собраний акционеров в гибридном (очном и дистанционном) режиме. Также

в целях обеспечения дополнительной защиты интересов граждан, являющихся

миноритарными акционерами, прорабатывается механизм, позволяющий аккумулировать

голоса миноритарных акционеров для выдвижения кандидатов в советы директоров

публичных акционерных обществ.

При участии Банка России планируется закрепить на законодательном уровне

механизмы, обеспечивающие баланс интересов всех участников корпоративных

отношений. Это послужит повышению доверия инвесторов к российским компаниям

и привлекательности инструментов долевого финансирования…»



12

«…В острой фазе кризиса для защиты компаний

и связанных с ними лиц (акционеров, членов органов управления,

контрагентов, клиентов) от негативных санкционных

последствий был установлен временный порядок осуществления

корпоративных прав, в том числе на оспаривание действий

органов управления, особый порядок формирования и

функционирования совета директоров акционерного общества, а

также иные специальные режимы реализации корпоративного

законодательства, в том числе в части раскрытия информации.

С учетом значимости своевременного раскрытия

информации и качества корпоративного управления для

финансового рынка, с июля 2023 года начался постепенный

возврат к раскрытию информации эмитентами ценных бумаг.

В частности, с этого момента не предусматривается

возможность полного закрытия информации, а также

ограничен перечень лиц, которые могут раскрывать и

предоставлять информацию в усеченном составе.

Целесообразно продолжить практику отмены

функционирования специальных (антикризисных) режимов

реализации корпоративных прав и вернуться к

установленным законодательством о корпоративных

отношениях процедурам…»



ПП-1102 от 04.07.23 г. «Об особенностях раскрытия и (или) 
предоставления информации, подлежащей раскрытию и (или) 

предоставлению в соответствии с требованиями Федерального закона 
«Об акционерных обществах» и Федерального закона «О рынке ценных 

бумаг», начиная с 01.07.23 г.

• Установлены случаи и основания предоставления информации в

ограниченном объеме, например, для организаций в реестре ВПК, если в

отношении эмитента действуют ограничительные меры, др.

• Приведен перечень информации, которую эмитенты при наличии оснований

вправе не раскрывать.

• Указанный порядок действует в отношении раскрытия информации на

финансовом рынке и не применяется к БФО.
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ПП-1490 от 13.09.23 г. «Об особенностях раскрытия консолидированной 
финансовой отчетности»

• Организации вправе не раскрывать сведения в КФО в объеме и на условиях 

ПП-1102 от 04.07.23 г.

• Информационные сообщения МФ РФ ОП-18/2023, ОП-19/2023 о раскрытии 

сведений и аудите КФО с изъятием отдельных сведений.
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Приказ МФ РФ №287н от 27.11.20 г.

• Внесены изменения в ПБУ/9 «Доходы организации», ПБУ/11 «Информация о связанных 

сторонах», ПБУ/2 «Учет договоров строительного подряда», ПБУ/12 «Информация по 

сегментам».

• «В случаях, когда раскрытие информации в объеме, предусмотренном положением,

приведет или может привести к потерям экономического характера и (или) урону

деловой репутации организации и (или) ее контрагентов, и (или) связанных с ней сторон,

организация может раскрывать информацию в ограниченном объеме, не раскрывая те

сведения, которые обуславливают указанные потери и (или) урон».

• Информационное сообщение МФ от 24.02.21 г. ИС-Учет-32.
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ИС-Учет-32 об особенностях раскрытия в БО

• Когда допустимы ограничения раскрытия в БО?

Если это может привести к санкциям по отношению к организации, ее контрагентам, связанным

сторонам.

• Кто вправе применять?

Все организации.

• Объем ограничений?

Пояснения к БО. Сведения приводятся без «чувствительной» информации. Не разрешено

исключать вид информации в полном объеме.

Ограничение объема раскрываемой информации не касается составления бухгалтерской отчетности (?!)

• Речь в Приказе №287н идет об ограничении объема раскрываемой информации, а не об

исключении этой информации из БО в полном объеме.

• В ПАО этот вопрос должен быть предметом рассмотрения комитета по аудиту совета аудиторов

(ИС-учет-32).

• Ограничение раскрытия информации в БО рассматривается и подтверждается аудитором в ходе

аудита.
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Случаи допустимого ограничения объема раскрываемой 
информации (1/3)

17

Объем раскрываемой информации, 
предусмотренный ПБУ

Допустимое ограничение объема раскрываемой 
информации, предусмотренного ПБУ

Доходы организации

В отношении выручки, полученной в результате 
выполнения договоров, предусматривающих 
исполнение обязательств (оплату) неденежными
средствами, подлежит раскрытию, как минимум, 
следующая информация:
а) общее количество организаций, с которыми 
осуществляются указанные договоры, с указанием 
организаций, на которые приходится основная 
часть такой выручки;
б) доля выручки, полученной по указанным 
договорам со связанными организациями;
в) способ определения стоимости продукции 
(товаров), переданной организацией.

Не указываются сведения об организациях, на 
которые приходится основная часть выручки, 
полученной по договорам, предусматривающим 
исполнение обязательств (оплату) неденежными
средствами.
Указываются причины, по которым более 
подробная информация не раскрывается.



Случаи допустимого ограничения объема раскрываемой 
информации (2/3)
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Информация о связанных сторонах

Если в отчетном периоде организация, составляющая бухгалтерскую 
отчетность, проводила операции со связанными сторонами, то в бухгалтерской 
отчетности по каждой связанной стороне раскрывается, как минимум, 
следующая информация:
характер отношений (в соответствии с пунктом 6 ПБУ 11/2008);
виды операций;
объем операций каждого вида (в абсолютном или относительном выражении);
стоимостные показатели по не завершенным на конец отчетного периода 
операциям;
условия и сроки осуществления (завершения) расчетов по операциям, а также 
форму расчетов;
величина образованных резервов по сомнительным долгам на конец отчетного 
периода;
величина списанной дебиторской задолженности, по которой срок исковой 
давности истек, других долгов, нереальных для взыскания, в том числе за счет 
резерва по сомнительным долгам.
Показатели, отражающие аналогичные по характеру отношения и операции со 
связанными сторонами, могут быть сгруппированы, за исключением случаев, 
когда обособленное раскрытие их необходимо для понимания влияния 
операций со связанными сторонами на бухгалтерскую отчетность организации, 
составляющей бухгалтерскую отчетность.

Не раскрываются сведения по 
каждой связанной стороне в 
объеме, предусмотренном ПБУ 
11/2008.
Информация в объеме, 
предусмотренном ПБУ 11/2008, 
раскрывается по группе 
связанных сторон, а также 
указываются причины, по 
которым более подробная 
информация не раскрывается.

https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=252658#l8
https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=252658#l3
https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=252658#l3
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Договоры строительного подряда

В бухгалтерской отчетности организации раскрывается 
следующая информация по каждому договору, не 
завершенному на отчетную дату:
общая сумма понесенных расходов и признанных прибылей (за 
вычетом признанных убытков) на отчетную дату;
сумма полученной предварительной оплаты, авансов, задатка 
на отчетную дату;
сумма за выполненные работы, не предъявленная заказчику до 
выполнения определенных условий или до устранения 
выявленных недостатков работы на отчетную дату.

Не раскрываются сведения по каждому договору строительного 
подряда в объеме, предусмотренном ПБУ 2/2008.
Информация в объеме, предусмотренном ПБУ 2/2008, 
раскрывается по совокупности договоров, не завершенных на 
отчетную дату, а также указываются причины, по которым 
более подробная информация не раскрывается.

Информация по сегментам

Организация раскрывает следующую информацию о 
покупателях (заказчиках), выручка от продаж которым 
составляет не менее 10 процентов общей выручки от продаж 
покупателям (заказчикам) организации:
а) наименование покупателя (заказчика);
б) общая величина выручки от продаж такому покупателю 
(заказчику);
в) наименование отчетного сегмента (отчетных сегментов), к 
которому относится данная выручка.

Не раскрываются сведения по каждому покупателю (заказчику) 
в объеме, предусмотренном ПБУ 12/2010.
Указываются причины, по которым более подробная 
информация не раскрывается.

https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=206569#l5
https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=206569#l5
https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=169354#l6
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• Указ Президента РФ №73 от 27.01.24 г. «О временном порядке раскрытия и предоставления

информации хозяйственными обществами, являющимися экономически значимыми

организациями, и некоторыми связанными с ними лицами» о возможности не предоставления и

не раскрытия информации по законам: «О рынке ЦБ», «Об аудиторской деятельности», «О

бухгалтерском учете» и иному законодательству при условии ее представления органам власти

по их запросам для экономически значимых организаций по 470-ФЗ от 04.08.23 г.

• Для получения статуса экономически значимой организации: соблюдение критериев и включение

в федеральный реестр Минэком по предложению Минпромторга согласно ПП-1836 от 01.11.23 г.
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